

瑪拉基書 第二課 先知的責備 (2:1-17)

2021-01-11
徐清富牧師

本書鑰節：3:7 萬軍之耶和華說、從你們列祖的日子以來、你們常常偏離我的典章、而不遵守。現在你們要轉向我、我就轉向你們、你們卻問說、我們如何纔是轉向呢。

中心思想: 耶和華的使者呼召悔改回轉敬畏神。

經文簡析

- 承先啟後連貫中心思想: 第一章先知談到耶和華神是一位慈愛的神又是一位忌邪的神，當人提出不當的質問時，祂必示之以神性，叫人認識神，以致悔改、回轉、敬畏神。第二章先知理所當然指責民(祭司及猶大人)之過錯，讓他們知其過錯。然後轉入第三章，先知呼召他們悔改、回轉、並且歸向神。第四章先知自然就呼召他們回轉向神，過敬畏神的生活，如此祂必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得祂來咒詛遍地(這不是本意，先知總在最後插進盼望的應許:「向你們敬畏我名的人、必有公義的日頭出現、其光線有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。」)。
- 1-9 節，責備祭司違法背約: 民數記 25:10-13，神曉諭摩西說：“祭司亞倫的孫子，以利亞撒的兒子非尼哈，使我向以色列人所發的怒消了。因他在他們中間，以我的忌邪為心，使我不在忌邪中把他們除滅。因此，你要說，我將我平安的約賜給他。這約要給他和他的後裔，作為永遠當祭司職任的約，因他為神有忌邪的心；為以色列人贖罪”。祭司的工作和律法的設立是不可分割的，律法交給他們來教導國民事奉神，所以他們口中“當存知識，人也當由他口中尋求律法，因為他是萬軍之耶和華的使者”。但祭司卻輕忽神所傳給他們的話語，他們卻偏離正道、使許多人在律法上跌倒。如此他們就廢棄神與利未人所立的約。
- 10-17 節，責備猶大人的背約休妻: 這段經文猶大人提了兩個提問，反應了他們的背約及休妻之事。他們幼年所娶的妻就是見證，雖是配偶、又是盟約的妻，他們卻以詭詐待她，此乃背約。至於休妻另娶外邦女

子，此為褻瀆神所喜愛的聖潔，神當然不悅。但他們仍用言語煩瑣耶和華說，我們在何事上煩瑣他呢？前妻被休而娶事奉外邦神的女子為妻，和以強暴待妻的人，這兩件事都是神所恨惡的，所以神不收納他們所獻的供物。最後，神勸他們當謹守自己的心，不可行詭詐。

問題 (或討論)

1. 先知為甚麼責備祭司？他們做了什麼事？有什麼可責之處？
2. 猶大人如何背約休妻？

思考題

1. 基督徒是否該明白聖經，捍衛真理並幫助別人認識神？對此你有什麼看法？
2. 有婚約的基督徒若是背約苦待年輕所娶的妻子，應該如何回轉愛惜珍惜自己的妻子？

禱告

主啊，我感謝你，因為對你對欺壓百姓的列強施行嚴厲的審判，你不會任憑他們一直作惡，無視你的存在。你是獨一又有大能的真神，你掌管萬國萬民，你施憐憫，你按公義審判。幫助我們能行公義，好憐憫，謙卑與你同行。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。